

Предупреждение пресечения органами внутренних дел преступлений против новорожденных детей

**Анатолий Васильевич Богданов¹, Минтими́р Станиславович Мустафин²,
Евгений Николаевич Хазов³**

^{1 3} Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, evg.hazow@yandex.ru

² УВД по ЦАО ГУ МВД России по г. Москве, Москва, Россия, mmustafin10@mvd.ru

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы предупреждения пресечения органами внутренних дел преступлений против новорожденных детей. Основываясь на исследованиях, авторы поддерживают создание определенных условий и мероприятий по предотвращению преступлений против жизни и здоровье новорожденного ребенка. Предлагается обеспечение в крупных районах, мест для «бэби-боксов», позволяющее родителям, по тем или иным причинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, оставить новорожденного в данной капсуле, тем самым давая шанс ребенку на выживание, исключая такой фактор как детоубийство либо оставление новорожденного на улице или в других безлюдных местах, что подвергает жизнь и здоровье ребенка большой опасности.

Ключевые слова: предупреждение, пресечение органы внутренних дел, преступления против новорожденных детей, «бэби-боксы»

Ответственность в сфере нарушений прав несовершеннолетних, связанных с использованием информационной среды

Михаил Александрович Горбунов¹, Сергей Иванович Снеговской²

Государственный университет управления, Москва, Россия

¹ mig75@list.ru

² skripka-48@yandex.ru

Аннотация. Во исполнение Концепции информационной защиты детей определены механизмы ее реализации. Таковыми, в частности, являются: государственный контроль и надзор за соблюдением прав и законных интересов несовершеннолетних при пользовании информационными ресурсами, а также оперативное реагирование надзорных органов по блокировке сайтов, носящих негативную информацию. В исследовании проведен анализ правоприменительной практики влияния надзорных органов на защиту несовершеннолетних от негативной информации, изучена статистика по защите прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних.

Ключевые слова: Прокуратура, надзор, защита прав несовершеннолетних, деструктивная информационная среда, Роскомнадзор, уголовная и административная ответственность

**Совершенствование документов
стратегического планирования в области комплексной
безопасности детей в Российской Федерации**

Игорь Михайлович Городничев

Академия управления МВД России, Москва,
Россия, iggo70@mail.ru

Аннотация. В статье рассмотрены основные направления обеспечения комплексной безопасности детей в Российской Федерации в соответствии с Указом Президента РФ от 17 мая 2023 г. № 358 «О Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года».

Ключевые слова: государственное управление, административное право, национальная безопасность, охрана общественного порядка, обеспечение общественной безопасности, органы внутренних дел (далее — ОВД), безопасность детей, сравнительное правоведение

**Из истории обеспечения права несовершеннолетних
на охрану здоровья в Сталинградской области (1942-1943 гг.)**

Александр Егорович Елифанов

Отдел по изучению проблем истории МВД России Научно-исследовательского центра Академии управления МВД России, Москва, Россия, mvd_djaty@mail.ru

Аннотация. В статье с позиций истории отечественного государства и права предпринимается попытка раскрыть организационные и правовые основы обеспечения права несовершеннолетних на охрану здоровья, имевшие место в 1942 — 1943 гг. на территории г. Сталинграда и его окрестностей. На основе конкретного архивного материала, в том числе впервые вводимого в научный оборот, автором раскрываются вопросы, связанные с организацией и проведением санитарно-эпидемиологических мероприятий в детских и школьных учреждениях, а также противодействием инфекционным и иным заболеваниям среди несовершеннолетних. В ракурсе исследуемых проблем рассматриваются вопросы обеспечения питания, а также жилищно-бытовых условий детей и подростков.

Ключевые слова: дети, школы, общежития, инфекционные заболевания, санитарно-эпидемиологические заболевания

**Экспертиза информационного продукта, как способ защиты детей от
деструктивной информации: правовые проблемы**

Федор Георгиевич Мышко

Государственный университет управления, Москва, Россия, fg_myshko@guu.ru

Аннотация. Актуальной задачей действующего законодательства стала создание гарантий (условий), защищающих несовершеннолетних от деструктивного воздействия Интернет-среды. Дети подвержены особому влиянию среды Интернет в

силу ^сформировавшейся психики и недостатка жизненного опыта. Интернет для современных детей стал неотъемлемой частью. Отдельно пристального внимания требует контроль за детской игровой средой: онлайн-играми, которые занимают в жизни детей значительное место. Государством принимаются законодательные меры по защите детей от деструктивной информационной среды. Одной из мер является экспертиза информационного продукта, включая компьютерные игры. В настоящем исследовании проанализировано законодательство, регулирующее проведение такой экспертизы, проведен анализ порядка проведения экспертизы со смежными отраслями. По итогам исследования внесены предложения по совершенствованию законодательства.

Ключевые слова: Деструктивная информация, несовершеннолетние, защита детей, экспертиза, информационный продукт, требования к экспертам

Защита прав несовершеннолетних согласно законодательству субъектов Российской Федерации об административной ответственности

Камиль Арифович Султанов

Научно-производственное объединение «Правовой центр»,
Москва, Россия, mpkr@mail.ru

Аннотация. Настоящая статья посвящена вопросам, связанным с защитой прав несовершеннолетних согласно законодательству субъектов Российской Федерации об административной ответственности. В разных субъектах Российской Федерации принимаются различные региональные законы, направленные на введение административной ответственности за нарушение норм и правил. При этом региональное законодательство направлено на профилактику безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Посредством анализа действующего законодательства, материалов правоприменительной практики, а также научных исследований автор выявляет проблемы правовой регламентации и реализации административной ответственности в указанной сфере. На основании выявленных проблем предлагаются пути их решения.

Ключевые слова: несовершеннолетние, административная ответственность, субъект РФ, законодательство, правонарушение, КоАП РФ

Защита прав несовершеннолетних, как субъекта правового регулирования семейных отношений

Любовь Владимировна Щербачева¹, Светлана Сергеевна Алеева²

Российский государственный университет имени А. Н. Косыгина, Москва, Россия

¹ sherbacheva@rambler.ru

² aleevasv@mail.ru

Аннотация. Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что проблема исполнения алиментных обязательств возникает также и в тех случаях, когда

сложно, а зачастую невозможно установить размер реальных доходов плательщика алиментов ввиду сосуществования двух видов дохода

Ключевые слова: должник, алименты, плательщик алиментов, исполнительное производство, взыскание алиментов, несовершеннолетние дети, размер задолженности, начисления алиментов

Дети в армии: историко-правовой анализ

**Нодари Дарчоевич Эриашвили¹, Юлия Александровна Иванова²,
Николай Анатольевич Волобуев³**

¹ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, professor60@mail.ru

² Российский технологический университет — МИРЭА, Москва, Россия, julia-ivanova-77@yandex.ru.

³ Международный неправительственный общественный фонд «Дом детей-сирот», aus_tgy@mail.ru

Аннотация. Современные ситуации, возникающие в результате вооруженных конфликтов, затрагивают прежде всего подростков из-за их уязвимости и делают это по-разному. Одиноким и беспомощным из-за царящего хаоса, некоторые становятся детьми-солдатами, другие вынуждены эксплуатироваться. Основные «права» этих детей бесстыдно попираются в интересах варварских и жестоких актов. Многие из них остаются глубоко травмированными, ранеными или даже инвалидами.

Ключевые слова: война, дети подростки, история, международное право, права ребенка, боевые действия

Информационное противоборство акциям деструктивного характера в отношении молодежи и установление искомых лиц в сегментах сети Интернет

Карэн Рафаелович Аветисян¹, Борис Рафаелович Аветисян²

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

¹ karen-avetisyan-1989@bk.ru

² boris.avetisyan@gmail.com

Аннотация. Бурное развитие системы социальных отношений и интеграция в нее достижений науки и техники породило новые механизмы взаимодействия между людьми, в данной связи принятие эффективных решений по защите подрастающего поколения погруженного в цифровое пространство, основано на анализе профилей и их активности в сети Интернет; своевременное выявление угроз в режиме реального времени — и есть критерий эффективности оперативной работы в данном направлении, позволит принять превентивные меры и обеспечить безопасность подрастающего поколения от деструктивного воздействия угрожающего их жизни и психическому здоровью.

Ключевые слова: информационное противоборство, социальные сети, несовершеннолетние, деструктивный характер, защита

Особенности правового регулирования в области предупреждения домашнего насилия в Республике Беларусь

Владимир Михайлович Редкоус

Институт государства и права РАН, Москва, Россия, rwmmos@rambler.ru

Аннотация. В статье на основе анализа Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» показаны особенности правового регулирования в данной сфере жизнедеятельности Республики Беларусь; определен ряд направлений использования положительного опыта правового регулирования Республики Беларусь в российских условиях.

Ключевые слова: государственное управление, административное право, административный процесс, домашнее насилие, предупреждение домашнего насилия, профилактика правонарушений, действия психологического характера, действия сексуального характера, действия физического характера, профилактическая беседа, официальное предупреждение, государства — участники СНГ

Административно-правовые средства охраны и защиты от семейного насилия в Кыргызской Республике

Дмитрий Владимирович Фетищев¹, Парвини Рахмулло Шарифзода²

¹ Российский технологический университет — МИРЭА, Москва, Россия, Cvdv1@yandex.ru

² Академия управления МВД России, Москва, Россия, sharifzoda.parvin@mail.ru

Аннотация. В статье рассмотрены основные административно-правовые средства охраны и защиты от семейного насилия в Кыргызской Республике в соответствии с Законом Кыргызской Республики от 27 апреля 2017 года № 63 «Об охране и защите от семейного насилия»; показана важность проведения сравнительноправовых исследований в рассматриваемой области в целях совершенствования законодательства Республики Таджикистан.

Ключевые слова: государственное управление; административное право; административно-процессуальное право; национальная безопасность; охрана общественного порядка; обеспечение общественной безопасности; органы внутренних дел (далее — ОВД); охрана и защита от семейного насилия; профилактика; профилактика насилия в семье; административно-правовые средства; административная ответственность; административное задержание; защитное предписание; сравнительное правоведение

Взаимодействие полиции и государственных органов при предупреждении детской беспризорности и в процессе профилактики административных деликтов несовершеннолетних: порядок, особенности, вопросы и ответы

Александр Анатольевич Беженцев

Санкт-Петербургский университет МВД России, Санкт-Петербург, Россия,
adovd@mail.ru

Аннотация. Такие социально-опасные явления, как: а) безнадзорность, беспризорность, то есть состояние, в котором несовершеннолетние лишены необходимого надзора или присмотра, и не имеют постоянного места жительства или места пребывания; б) антиобщественное поведение несовершеннолетнего, то есть действия, которые нарушают только нормы морали и нравственности и не влекут уголовной и административной ответственности; в) преступления, административные правонарушения, антиобщественные действия (бродяжничество, попрошайничество, систематическое употребление запрещенных к обороту веществ, алкогольной и спиртосодержащей продукции), являются весьма опасными, так как затрагивают несовершеннолетних — будущего нашей державы. Эти негативные антиобщественные и противоправные явления нельзя устранить одними только профилактическими мероприятиями, осуществляемыми органами внутренних дел (полицией), так как их причины кроются далеко за проблемами, которые можно решить только одним органом и профилактикой. В статье рассматривается координация деятельности полиции и государственных органов в предупреждении детской беспризорности, безнадзорности, предделиктного, противоправного поведения, преступлений.

Ключевые слова: профилактика правонарушений несовершеннолетних, профилактика преступлений несовершеннолетних, беспризорность несовершеннолетних, бродяжничество несовершеннолетних, государственные органы, полиция, подразделения по делам несовершеннолетних, ПДН, прокуратура, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, уголовно-исполнительная инспекция, органы опеки и попечительства, органы управления социальной защиты населения, образовательные учреждения, органы по делам молодежи, учреждения здравоохранения

Некоторые проблемы преступности несовершеннолетних

Владимир Николаевич Калинин

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя,
Москва, Россия, vladimirnk@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы, касающиеся современного состояния преступности несовершеннолетних, включая проблемы социализации несовершеннолетних, исправления несовершеннолетних осужденных, возраста уголовной ответственности.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, исправление несовершеннолетних, наказание несовершеннолетних, возраст уголовной ответственности несовершеннолетних

Детки в клетке: современные проблемы предупреждения преступности несовершеннолетних

Лидия Ирековна Ларионова¹, Александра Михайловна Зарина^{2,3}

¹Казанский юридический институт МВД России, Казань, Россия, kazan_larionova@mail.ru

²Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,

³ Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва, Россия, sistersashenka86@yahoo.com

Аннотация. Предупреждение преступности несовершеннолетних является основной задачей государства. Авторами предложена новая концепция совершенствования законодательства в сфере ювенальной юстиции, предлагается определить специализацию по работе с несовершеннолетними в подразделениях органов внутренних дел, выявлять психически больных лиц, состоящих на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, оказывать социальную помощь лицам, освобожденным из мест лишения свободы, особое внимание уделить взаимодействию субъектов профилактики в том числе органов опеки и попечительства.

Ключевые слова: предупреждение преступности, преступность несовершеннолетних, ювенальная юстиция, правоохранительные органы

Об отдельных проблемах перевоспитания несовершеннолетних, заключенных в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации

Олег Валерьевич Петров

Межмуниципальное управление МВД России «Балашихинское»,
Москва, Россия, olegk1.1980@mail.ru

Аннотация. Рассматриваются проблемы перевоспитания несовершеннолетних заключенных в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации и возможные методы исправления указанных проблем. В настоящее время подростковая преступность в России очень распространенное явление. Изучены виды преступлений, совершаемых несовершеннолетними в России и причины возникновения преступлений, среди несовершеннолетних. Рассмотрены причины возникновения преступлений среди несовершеннолетних. Произведен анализ условий отбывания наказания несовершеннолетними и изучены методы воспитания в условиях исправительных учреждений. На основании проведенного анализа, были выделены условные группы по степени воспитательного воздействия на подростков в условиях мест содержания под стражей. Рассмотрены факторы контроля за

несовершеннолетними в первую очередь со стороны родителей, образовательных учреждений, правоохранительных органов, и методы перевоспитания в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Осуществлен обзор преступлений, совершаемых несовершеннолетними и причины их совершения. Приходим к заключению, что только полноценная организация работы по воспитанию несовершеннолетних дает возможность использовать методы общеобразовательного обучения, и профессиональной подготовки, в качестве основополагающих способов исправления несовершеннолетних заключенных. Пребывание в воспитательной колонии для осужденного-явление временное. Несовершеннолетний после отбытия наказания, возвращается в общество, поэтому основной целью учебно-воспитательного процесса является его подготовка к социальной адаптации в обществе, получения необходимых для этого профессии.

Ключевые слова: несовершеннолетний, осужденный, заключенный, воспитание, исполнение наказаний, воспитательные колонии, меры воздействия, пенитенциарные учреждения, заключение под стражу, социальная адаптация

Криминологическая характеристика личностных особенностей несовершеннолетних

Лариса Алексеевна Рычкалова

Московский психолого-социальный университет,
Москва, Россия, expert.bukina@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются экономические и социальные проблемы преступности несовершеннолетних, отмечается значение общества в формировании преступных мыслей и мотивов в сознании несовершеннолетних.

Ключевые слова: преступность, характеристика преступника, преступность несовершеннолетних

Похвала как метод стимулирования личностного роста и правомерного поведения несовершеннолетних при осуществлении шефской работы сотрудниками полиции

Екатерина Александровна Соломатина¹, Арина Николаевна Маслова²

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

¹ katesolo@yandex.ru

² arina616am20040609@gmail.com

Аннотация. Успех шефской работы, осуществляемой сотрудниками полиции в отношении несовершеннолетних детей, во многом зависит от уровня психологической подготовки и профессиональной грамотности должностных лиц. В статье рассматривается значимость метода похвалы для стимулирования интереса и вовлеченности ребенка в правомерную социальную жизнь, для формирования адекватной личной самооценки, ответственности за совершаемые поступки. Перечисленные в статье формы взаимодействия сотрудников полиции и подшефных

детей должны быть подкреплены методом похвалы последних, что позволит частным образом повлиять на комплексное воспитание уверенной и осмысленной личности.

Ключевые слова: несовершеннолетние, подростки, дети, МВД России, Главное управления по работе с личным составом, сотрудники органов внутренних дел, сотрудники полиции, воспитательная работа с детьми, шефская работа, похвала, формирование правомерного поведения, предупреждение правонарушений несовершеннолетними

Анализ судебной практики по привлечению несовершеннолетних, а также их родителей к ответственности за нарушения действующего законодательства с использованием информационных технологий

Светлана Евгеньевна Титор¹, Михаил Александрович Горбунов²

Государственный университет управления, Москва, Россия

¹ setitor@mail.ru,

² mig75@list.ru

Аннотация. Развитие киберпространства неизбежно ведёт к появлению новых феноменов, в число которых входят и преступления в цифровой среде. Гибкость идентичности, полная анонимность и практически полное отсутствие сдерживающих/препятствующих факторов стимулируют противоправное поведение граждан в киберпространстве. Тот факт, что несовершеннолетние лица составляют основную часть Интернет-пользователей, в совокупности с тем, что подростковый возраст является сложным и крайне неустойчивым, а окружающая социальная среда агрессивной, в результате обуславливает существующий уровень подростковых правонарушений в стране. Особая ответственность ложится и на родителей, поскольку не всегда в полном объеме дети и подростки могут ответить за свои проступки, и, кроме того, на родителях лежит обязанность по надлежащему воспитанию детей. Имеются вопросы и по ответственности должностных и юридических лиц за правонарушения в сфере защиты несовершеннолетних от влияния деструктивной информационной среды. В настоящем исследовании проанализированы ряд административных составов правонарушений и практика их применения по рассматриваемой проблематике.

Ключевые слова: Правонарушения, ответственность родителей, ответственность за правонарушения в сфере защиты несовершеннолетних от влияния деструктивной информации, ответственность несовершеннолетних

Проблема возраста, вины и ответственности детей в российской правовой мысли и законодательстве Российской империи

Наталия Львовна Феднева

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,
nfedneva@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена назревшей в середине XIX в. проблеме уголовной ответственности детей в зависимости от возраста и осознания виновности своих действий (“разумения”), разработка которой началась практически синхронно во всех развитых странах в правовой теории, пенитенциарной практике и позитивном законодательстве. Не являясь в то время значительной по своему удельному весу, преступность несовершеннолетних создавала по мере их взросления угрозу превратиться во взрослую, гораздо более опасную; задача затруднить это превращение или прервать его была осознана юристами практически одновременно, что нашло отражение в законодательстве разных стран. Юристы-правоведы обратились к изучению имевшегося, недостаточного и противоречивого, опыта законодательного регулирования ответственности малолетних и практики исполнения для них наказания.

В кодексах устанавливались возрастные сроки привлечения к уголовной ответственности, вводились понятие условной вменяемости, смягчение наказания, и особые наказания для малолетних и несовершеннолетних преступников в виде помещения в специальные приюты или исправительные дома.

Автор освещает эволюцию подхода отечественной правовой мысли к проблеме дифференциации и индивидуализации ответственности малолетних и несовершеннолетних, а также соответствующие изменения в законодательстве. В работах Н.А. Неклюдова, А. Богдановского, Н.С. Таганцева, Н. Тальберга были сформулированы принципиальные позиции гуманизации уголовного законодательства в отношении несовершеннолетних, такие как условное вменение для детей от 7 до 12-14 лет, смягчение наказания для них в случае признания виновными, как и для лиц от 12-14 до 17 лет, замена лишения свободы пребыванием в воспитательных приютах с целью исправления. Практическим результатом научного подхода стала разработка примерного устава для Одесского воспитательного приюта А. Богдановским и предложений по внесению изменений в уголовное законодательство Н.С. Таганским.

Автор делает вывод о том, что отечественное правоведение по ряду теоретических позиций по изучаемой проблеме вполне соответствовало уровню зарубежного, что нашло отражение в предлагаемых Н.С. Таганцевым поправках к законодательству, однако закрепления этих изменений в законе в имперский период не произошло.

Ключевые слова: уголовная ответственность малолетних и несовершеннолетних, условная вменяемость, индивидуализация наказания, воспитательные приюты, Российская империя

Идейные истоки Романовых отца Алексея и сына Петра

Василий Дмитриевич Самойлов¹, Анатолий Константинович Пиманов²

¹ Академии военных наук, Москва, Россия, vas.samoylow2016@yandex.ru

² Академии труда и социальной защиты, Москва, Россия, antpmn@yandex.ru

Аннотация. Актуализация идейности правителей отечественного государств является проблемой социальнополитической значимости в ее историко-правовой постановке для Российской Федерации (далее — РФ). *Цель исследования* ориентирует на восстановление исторической справедливости в части места и роли Алексея Михайловича, отца Петра I, что в процессе 350-летия празднования Дня рождения его сына представляется объективной необходимостью во избежание мифов, что явственны с начала Специальной военной операции РФ на территории Украины. *Задачи исследования:* а) уточнение исторических фактов и событий в части компаративистики деятельности отца и сына; б) выработка экспертной оценки идей и задач реформирования жизнедеятельности в Царской России. *Методами избраны:* теоретические (анализ-синтез, экспертиза), прикладные (ситуационное моделирование, компаративистика, квантификация, архивация). *Результаты* исследования внедрены в ЧУО ОО ВО «Институт экономики и культуры», в ряде научных изысканий с выводами в системе РИНЦ.

Ключевые слова: отцы и дети, отечественное государство, государь

Девиантность подросткового возраста

Людмила Александровна Казанцева¹, Владимир Иванович Красильников², Сергей Яковлевич Казанцев³

¹ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия, krasilnikov.49@bk.ru

^{2, 3} Казанский юридический институт МВД России, Казань, Россия, krasilnikov.49@bk.ru

Аннотация. Авторами проведен сложный комплексный сочетанный анализ типологии и динамики аффективных расстройств у лиц, находящихся на грани стабильности социума. Научная работа проведена по данным открытых публикаций и согласно авторским исследованиям.

Ключевые слова: девиантность несовершеннолетних подростков, законопослушное поведение личности, пропаганда здорового образа жизни

Феномен девиантного поведения несовершеннолетних как объект междисциплинарного исследования: психолого-педагогический аспект

Игорь Александрович Калиниченко¹, Екатерина Александровна Никитская²

¹ ² Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия

² katamax@yandex.ru

Аннотация. Изменения, происходящие в социальной сфере, обуславливают необходимость интенсификации исследований в области теории и практики предупреждения отклоняющегося поведения несовершеннолетних, а также предъявляют серьезные требования к профессиональной готовности специалистов

социальной сферы осуществлять профилактику, коррекцию, реабилитацию и социализацию несовершеннолетних с девиантным поведением. Недостаточная изученность и практическая востребованность определяют актуальность предлагаемой статьи, целью которой является постановка проблемы комплексного междисциплинарного изучения феномена девиантного поведения несовершеннолетних, в частности ее психолого-педагогического аспекта.

Представленные в статье материалы, расширяя предметное поле гуманитарного знания, могут послужить стимулом к дальнейшему научно-практическому осмыслению проблематики социализации и социального воспитания человека, а также быть использованы при подготовке и дальнейшей профессиональной деятельности специалистов социальной сферы.

Ключевые слова: психолого-педагогическая отрасль знания, социализация, девиантное поведение, несовершеннолетние, профессиональная деятельность, социальная сфера